

和县：“五维一体”推进安心托幼行动

□邢 飞 江炎魁

实施“安心托幼”行动以来，和县深入学习习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻全国教育大会及全省教育工作会议精神，坚持问题导向，聚焦扩容增效锻长板，集团化办园补短板，普及普惠固底板。坚守公益普惠办园方向，在资源布局、条件改善、队伍建设、服务保障等方面持续用力。

加大投入 扩容普惠资源

行动实施第一步，便是大力发展公办幼儿园，积极扶持普惠性民办幼儿园。2022年改扩建民生小区三期配套幼儿园、明天城市广场小区配套幼儿园等6所公办园，新增公办幼儿园学位750个；2023年改扩建佳源第二幼儿园等4所公办幼儿园，新增公办园学位990个；实施托幼一体化幼儿园25所，占全县幼儿园总数47.2%，提前两年完成市局下达不低于30%的任务，占比名列全市第一，实现有需求的延时服务全覆盖。2023年被省教育厅认定为省级完善普惠性学前教育保障机制实验区。

优化布局 促进城乡协调发展

充分考虑到县域人口变化和城镇化发展实际，持续提升农村公办幼儿园办园水平，实现优质学前教育公共服务网络体系农村地区全覆盖。目前全县省一类幼儿园2所，市一类幼儿园12所，每个镇至少有1所市一类幼儿园，省市一类幼儿园占比全市名列前茅。大力推进城镇小区配套幼儿园治理，累计接收小区配套幼儿园11所，新增普惠学前学位2700个。有效解决“入园难”“入园贵”问题。目前，我县普惠性幼儿园覆盖率98.98%，位居全市第一。

建强队伍 有力保障幼有优育

始终把教师队伍建设作为推动“安心托幼”的核心任务，持续加大教师招聘力度，两年来，累计新增公办幼儿教师107名，编办核编208人，实际在编幼儿教师213人，在编教师数及在编教师占幼儿专任教师比例稳居全市第一。2023年组织38名新任园长任职资格培训，组织291名保育员上岗培训，组织72名保健员上岗培训，确保幼儿园从业人员健康证持证率100%，确保园长、保育员、保健员、保安从业人员持证率100%。认真落实专任教师国培、省培计划，扎实开展市培、园培活动，突出政治素养、师德师风、专业技能培训，全方位提升园长、教师综合素质。持续加大名园、名园长队伍、名师队伍培育建设，共有市学科带头人、骨干教师5名，县骨干教师67名，发挥名优园示范引领作用，为安心托幼高质量发展提供有力师资保障。

优化管理 持续推进提质培优

以促进幼儿全面健康发展为目标，构建科学保教课程体系，打造“一园一品”，推动安心托幼内涵式发展。充分发挥历阳镇幼儿园、乌江镇中心幼儿园一类幼儿园示范带动作用，充分发挥历阳镇幼儿园、佳源幼儿园、郑蒲港幼儿园集团化办园资源优化效应，引领全县学前教育提质培优发展。切实加强党对学前教育的领导，将幼儿园党的建设纳入全县教育系统党建工作体系，不断规范幼儿园党组织建设工作，实现全县53所公、民办幼儿园党建工作全覆盖。建立幼儿园办园行为监督检查和办园质量评估评价常态机制。

完善财政补助政策 规范幼儿园收费标准

根据财政事权和支出责任划分原则，逐步提高学前教育财政投入水平，持续提高公办幼儿园生均公用经费财政拨款标准和普惠性民办幼儿园补助标准，保障幼儿接受公平有质量的普惠性学前教育；发放资助资金124万余元，资助幼儿2487人次，确保监测户家庭幼儿资助全覆盖。并落实非营利性民办幼儿园收费政策，合理核定办园成本，明确收费标准，遏制过高收费和过度逐利行为。综合考虑全县经济发展水平、群众承受能力和办园成本等因素，动态调整公办幼儿园、非营利性民办幼儿园收费标准。将公办幼儿园、非营利性民办幼儿园延时服务收费纳入政府指导价管理，规范幼儿园延时服务收费政策。

和县和安幼儿园：“搭积木”在众多游戏中深受幼儿们的喜爱，对幼儿发展具有多方面独特的价值。通过动手操作，让幼儿的创造力、想象力、空间感知力、社会交往能力等得到全面提升。

和县佳源幼儿园：“花开有期，静待花开”，为幼儿创设自然、健康的教育环境，让幼儿真

正成为学习、游戏、生活的主人。佳源幼儿园通过开展种植课程、户外体育游戏等系列活动，彰显“自然、体育”的浓郁氛围，让环境说话，让环境育人，促进幼儿健康快乐成长。

和县培贤幼儿园：小游戏，大乐趣，游戏过程针对幼儿的好奇心，爱思索、爱动手的操作能力，通过一张小小的报纸引发了一系列思考，带幼儿感知风的力量。活动整个环节以嬉戏展开，运用了探讨法、操作法、直观教学法实现了教学目标。

和县童之梦幼儿园：《耷拉着耳朵的小兔子》这个故事和生活比较贴近，又能服务于幼儿的生活，让幼儿在讲述中懂得每个人各有各的不同，各有各的美！

和县石杨镇中心幼儿园：生命在于运动，锻炼有益健康。幼儿们天生喜爱运动，运动能够促进幼儿发育，增强幼儿体质。幼儿们在循序渐进的活动中，突破自我，超越自我，从而获得成就感和满足感，在运动中健康快乐成长。

和县古楼幼儿园：打开传统区域，突破固有课程，让幼儿在丰富的材料、开阔的空间中活动，“见”他们所见，“听”他们所述，“研”他们所思，由游戏生发话题，由话题生发探究，由探究生发课程。

和县育才幼儿园：快乐和可爱都会传染，快靠近我们一点点，让幼儿自己去观察、分析。让幼儿了解有关于美的知识，让幼儿像艺术家一样去创造，去感受美、表达美。

和县童心童画幼儿园：水墨画是我国传统艺术。在幼儿园教育中，水墨画起着传承中华文化的作用，将水墨画教学特色融入到延时课中，让幼儿们接触到这种艺术形式，培养了他们对中国传统文化的兴趣和了解。

和县香泉镇中心幼儿园：了解儿童的身心发展规律，一切以利于幼儿发展角度出发，让幼儿通过与环境相互作用获得经验。给幼儿足够的游戏时间和空间，让幼儿在游戏中发展、成长。

和安幼儿园——搭积木  
 佳源幼儿园——户外体育  
 培贤幼儿园——游戏活动“玩报纸”  
 童之梦幼儿园——延迟服务“悦读”  
 石杨镇中心幼儿园——扇子操  
 古楼幼儿园——户外游戏  
 童心童画幼儿园——创意美术  
 香泉镇中心幼儿园——缘起扎染  
 育才幼儿园——心中有“画”